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Kurzinhalt:

Die Brüder Löwenherz, Krümel und Jonathan, treffen sich nach ihrem Tod im Phantasieland Nangijala. Dort bewohnen sie mit ihren Freunden das friedliche Kirschtal. Doch es gibt auch noch das Dornrosental, das der Tyrann Tengil mit seinen Ungeheuern erobert hat. Mutig nehmen die Brüder den Kampf mit Tengil und dem Drachen Katla auf. 

Langinhalt:

Die Brüder Löwe, Krümel und sein großer Bruder Jonathan, kommen aus unserer Welt in Täler, in denen die Mythen noch zu Hause sind, stellen sich Ungeheuern zum Kampf und werden schließlich die tapferen Brüder Löwenherz. 

Sie kämpfen für das Leben und gegen den Tod, für die Liebe und gegen den Haß, für das Gute und gegen das Böse, für die Wahrheit und gegen die Lüge, vor allem aber für die Freiheit und gegen Tyrannei. 

Das Zuhause von Karl und Jonathan ist das Kirschtal, in dem auch ein altes weißes Gehöft mit einem Strohdach liegt. Ihre Pferde Grim und Fyalar warten im Stall darauf, daß es in den Kampf gegen Tengil, den Führer vom Dornrosental, und dessen Ungeheuer geht. 

